

专题

谱写生态与经济和谐发展的动人乐章

义乌：打造践行“两山”理念的创新样本

昔日 水牛角村 变身国际文化创客村，游客纷至沓来，曾经地表水达标率为零的河流重现碧波，连续九年获得浙江省治水最高荣誉 大禹鼎 垃圾发电厂宛如花园 循环经济产值惊人，古老的陶艺、红糖与铁皮石斛交织出绿色共富的新图景

义乌，这座以全球小商品市场而闻名的国际化城市，正以其对绿水青山就是金山银山理念的生动实践，在生态文明的考场上交出一份高分答卷，为经济发达地区探索生态优先、绿色发展书写了生动的义乌样本。



义乌江滨绿廊

何贤君 陈健贤

实的生态环境基础。

骆翔 摄

重塑绿水青山
的生态基底

义乌的“两山”转化之路，并非一帆风顺，而是起步于对严峻生态现实的清醒认识和壮士断腕的治理决心。作为高度工业化和城镇化的先发地区，义乌也曾面临水环境污染、垃圾围城、空气质量不高等多重挑战。实现“两山”转化，首要任务是修复生态伤痕，筑牢绿色发展的根基。

碧水攻坚，再现清流。水是生命之源，也是义乌生态治理最难啃的硬骨头。曾经，义乌的地表水达标率一度为零。面对困境，义乌以“五水共治”为抓手，全域推进水环境综合整治。通过截污纳管、工业污染整治、农业面源污染控制、生态补水与修复等一系列组合拳，实现了从“达标率为零”到全域消除劣V类水，再到地表水达标率100%的历史性跨越，连续九年夺得浙江省“五水共治”最高荣誉。

大禹鼎，并建成全省首个全域污水零直排区，成为全国生态文明建设的典型。

义乌稳步推进“无废城市”建设，在稠城街道等社区，两定四分垃圾分类模式已成为居民的生活习惯，从源头实现垃圾减量和资源化。全市生活垃圾实现零填埋，危险废物综合利用率高达98%以上。这不仅有效解决了垃圾围城之困，更节约了宝贵的土地资源，为城市可持续发展提供了安全屏障。

守护蓝天白云，同样是民生所系。通过持续优化产业、能源、交通运输三大结构，协同治理工业源、移动源和面源污染，义乌的空气质量持续改善。2024年，PM2.5浓度降至26.8微克/立方米，环境空气质量连续七年稳定达到国家二级标准。每一微克污染物浓度的下降，背后都是科学精准的管控和坚持不懈的努力。

一系列生态攻坚战，不仅偿还了历史旧账，极大改善了人居环境，更重要的是为美丽经济的萌发与发展奠定了坚

激活美丽经济
的多元路径

夜晚的大陈镇八都溪畔，水上夜市的彩灯倒映溪面。村民宣军芳快步穿梭在自家店铺间，一会儿帮游客开椰子，一会儿推荐实用的游泳用品。这几天天气热，生意特别好。她边核对订单边笑着说。这位曾在城区经营饭店的村民，发现家乡旅游兴起后毅然回村创业。

拥有良好的生态环境是基础，如何将生态优势转化为经济优势、发展优势？义乌立足自身商贸基因和资源禀赋，探索形成了极具特色的“红绿融合型”平台经济型“农桑强链型”低碳循环型“四大转化模式”，如同四驾马车，共同拉动美丽经济蓬勃发展。

义乌充分发挥其全球商贸网络和会展经济的强大优势，为生态产品搭建高能级交易平台。中国义乌国际森林产品博览会就是其中的代表。它通过设立共同富裕展区、山海协作展区，为浙江生态优势区提供免费展位，助力他们的优质农林产品破圈出道，累计成交额已超540亿元。同时，创新线上+线下融合模式，借助China-goods平台打造永不落幕的云上森博会，极大拓宽了生态产品的展销渠道。

在深耕生态农业的价值链上，义乌选取特色农产品，通过生态化种植、精深加工和文旅融合，不断拉伸产业链，提升价值链。

森山健康小镇的铁皮石斛产业，就以绿色生态技术为基础，种植高品质铁皮石斛，并在此基础上，大力发展精深加工，开发出保健品、饮品、日化品等高附加值产品，年产值超7亿元。义亭镇通过建设标准化蔗田、推广绿色生产技术，同时深度挖掘红糖文化，打造“红糖飘香”精品线，带动沿线农户年均增收5万余元，让古老的甜蜜事业焕发出新的生机。

义乌还将生态环境治理本身，转化为产业和发展机遇，处处诞生了点废成金的绿色奇迹。

赤岸镇华川循环经济产业园处理着



作展区，为浙江生态优势区提供免费展位，助力他们的优质农林产品破圈出道，累计成交额已超540亿元。同时，创新线上+线下融合模式，借助China-goods平台打造永不落幕的云上森博会，极大拓宽了生态产品的展销渠道。

在深耕生态农业的价值链上，义乌选取特色农产品，通过生态化种植、精深加工和文旅融合，不断拉伸产业链，提升价值链。

森山健康小镇的铁皮石斛产业，就以绿色生态技术为基础，种植高品质铁皮石斛，并在此基础上，大力发展精深加工，开发出保健品、饮品、日化品等高附加值产品，年产值超7亿元。义亭镇通过建设标准化蔗田、推广绿色生产技术，同时深度挖掘红糖文化，打造“红糖飘香”精品线，带动沿线农户年均增收5万余元，让古老的甜蜜事业焕发出新的生机。

义乌还将生态环境治理本身，转化为产业和发展机遇，处处诞生了点废成金的绿色奇迹。

赤岸镇华川循环经济产业园处理着



义乌市后宅街道李祖国际创客村



义乌儿童公园鸟瞰

南江省级湿地公园，大力推进美丽乡村和浙中生态廊道建设，公众满意度持续提升。

“两山”转化的可持续性，离不开强有力的体制机制创新和政策保障。

首先，义乌积极探索生态产品价值实现机制，开展生态产品价值核算，让“绿水青山”有了清晰的价格标签。同时，创新水权交易、排污权抵押贷款等市场化手段，使生态资源成为可以融资、交易的资产，激活了沉睡的生态资本。截至目前，义乌市红糖和铁皮石斛产业链产值分别达到4亿元和10亿元，红糖产业带动近10万人就业，红糖制作技艺被列入国家级非物质文化遗产名录。

其次，作为全国农村集体产权制度改革试点，义乌深化改革，盘活农村闲置土地、农房等资源资产，为乡村导入新产业、新业态扫清了制度障碍，激发了乡村的内生发展动力。村民通过入股、参与经营，真正成了“两山”转化的主体和受益者。

此外，义乌还在美丽乡村精品线、村庄发展等方面坚持高起点规划的基础上，确保绿色发展的有序推进。构建起以政府引导、国企参与、社会资本投入、村民共建的多元投入机制，有效解决了“钱从哪里来”的问题，保障了重大生态项目和产业项目的落地实施。由八家国企与镇村合力，差异化打造10条美丽乡村精品线，辐射200余个行政村，建成280公里美丽乡村大环线，吸引58个超亿元项目落地，带动200亿元社会资本投向乡村建设。

无论是森山小镇的石斛育种、华川产业园的垃圾处理技术，还是共富工坊的电商直播，都离不开科技和人才的支撑。义乌亦注重引进科研机构、高新技术企业，同时大力培育本土农民技术员、电商人才、乡村创客，为“两山”转化提供了持续的智力支持。

行走在义乌大地上，红糖的甜糯、石斛的清香、陶土的质朴、创客的活力、溪水的清冽，每一种气息都在诉说着绿水青山的故事。从一个商贸名城到生态实践创新的高地，义乌以实干印证了“绿水青山就是金山银山”理念的强大生命力，为经济发达地区探索生态优先、绿色发展提供了深刻启示。

在这片涌动着市场活力的热土之上，生态与经济的和谐共谱写出一曲和谐发展的动人乐章。

本版图片除署名外由金华市生态环境局义乌分局提供

生态兴则文明兴

绿水青山就是金山银山理念的金华实践



义乌市福田湿地公园



义乌市佛堂镇钟村

王松能 摄